
lyukak, gödrök), a téren állú 14-15. századi búdét,
a 16. században épített, 16. századi forrásokban
emlegetett pincét (az ún. török börtönt). A leletF
anyagban a feltöltési rétegek edénytöredékein és
vashulladékán kívül az import kerámiát, ölomf-
plombákat, pénzeket érdemes megemlíteni.
Az ásatáson részt vett: M. Egry Ildikö, munkatárs:

Szőnyi Eszter
TOMKA PÉTER

90. Gyula, 9. sz. lh., Kálvária
(Békés megye) Szo
A 44. számú főközlekedési út Gyulát elkerülő szakaa
szának nyomvonalán elhelyezkedő lelőhelyen folytat-Ir
tunk ásatást, 1998 nyarán. A nyomvonal területére a
lelőhelynek csupán egy kis szakasza, az északkeleti véF
ge esett, ahol kb. 2000 mz-ft tártunk fel. Az egyébként
alacsonyan fekvő területen a magasan állö talajvíz
akadályozta a gépi munkát, a gépek elakadtak a hatalf-
mas sárban, később egy Il. világháborús aknavető grá-F
nát megtalálása hátráltatta a feltárást. A lelőhelyen
csupán 4 gödröt és 3 átkot találtunk, a terület keleti
részén. A objektumokat a már említett, magasan állö
talajvíz miatt nem lehetett teljesen kibontani. A gödf
tök szabályos, kerek alakúak voltak, az árkok igen se-F
kélyek. A feltárt objektumokböl régészeti leletanyag
nem került elő, így azok korát megállapítani nem tud-
tuk. A területen szörványos szarmata kori kerámiát
gyűjtöttünk a gépi humuszolás során, amely esetleg
táınpontot adhat a lelőhely keltezéséhez.

LısKA ANDRÁS

9l. Gyula, 37. sz. lh., Kölvúria keleti vége
(Békés megye) Szo
A 44. számú főközlekedésíí út Gyulát elkerülő szaka-
szának nyomvonalán elhelyezkedő lelőhelyen feltárást
folytattunk 1998. július 27. és 1998. augusztus 19. köv
zött. A lelőhely az elkerülő út már elkészült első szakál-
szának Kétegyházi úti kereszteződésétől nyugatra hey
lyezkedik el, egy kisebb földháton. A feltárt terület
nagysága kb. 1500 mz volt. A feltárt terület a lelőhely
közepén helyezkedett el, már a felszíni gyííjtés alkalf
mával is nagy mennyiségíí szarmata kori kerámiára
bukkantunk, ami egy szarmata kori településre utalt.
Összesen 17 objektumot tártunk fel, közülük 13 tárlöf,
illetve hulladékgödör volt. Egy feltételezhetően kultif
kus céllal ásott gödör, valamint három, félig földbe
mélyített ház is napvilágra került. A feltárt objektiei
mok mind a szarmata korböl származnak.

A változatos méretíí és formájú gödrök nagyobb
részét eredetileg agyagbányászásra használták. A tárlő-l
gödrök szabályos, kerek, lefelé szélesedő formájúak
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voltak. Betöltésük sötétebb színíí volt, gyér leletanyagJ
gal. Az egyetlen, feltehetőleg kultikus céllal ásott, tég-F
lalap alakú gödörben egy szarvasmarha és egy lö kopo-r
nyáját és néhány borda, illetve lapockacsontját
találtuk. A gödör betöltése az altalajhoz nagyon haI
sonlö színíí volt. A félig földbe mélyített lakóházak
egymás mellett helyezkedtek el. Tetőszerkezetük tattöfl-
oszlopainak gödreit megtaláltuk, ám sem tűzhely, sem
padlö nyomát nem leltük A feltárt leletanyag legna-
gyobb része kerámia, a szarmata kor második feléből
származik, néhány jellegzetes 4. századi darab jöl kelte-
zi a teljes anyagot. Egy terra sigillata töredék is előkel-
rült az egyik gödörből.

LısKA ANDRÁS

92. Gyula, 38. sz. lh., Saterhegy keleti vége
(Békés megye) Sza;Á
A 44. számú főközlekeclési út Gyulát elkerülő szaka-
szának nyomvonalán elhelyezkedő lelőhelyen folytat-
tunk ásatást 1998 nyarán. Kb. 7500 m2 területen egy
szarmata kori és egy Arpád-'kori település maradvá-
nyait tártak fel. Összesen 33 régészeti objektumra
bukkantunk, ezek közül egy sír, négy félig földbe ásott
ház, egy külső kemence, huszonkét gödör, és öt árok
volt. Az egyetlen sír, a félig földbe ásott házak, az ár'ı
kok, valamint gödrök nagyobb része szarmata kori
volt, a külső kemence és néhány gödör, amelyek a lev
lőhely nyugati részén helyezkedtek el, az Arpádfkorba
sorolhatök.

A szarmata kori házak téglalap alakúak voltak,
tíízhely és égetett padlö nyomát nem találtuk. A tető-f
szerkezetet tartö oszlopok két esetben a ház megásott
gödtén kívül helyezkedtek el. A korszakhoz tartozú
gödrök változatos méretűek és formájúak voltak. Meg-
állapíthatö, hogy az eredetileg agyagbányászásra hasz-F
nált gödröket később a település hulladékäval töltés:-r
ték fel. A lelőhely Kai részén, egy több párhuzamos
árokböl állö árokrenclszert találtunk. A település ob*
jektumaiböl napvilágra került leletanyag főleg kerámi-
áböl áll, néhány látványos, besimított díszíí töredék is
előkerült. A kerámia alapján a települést a 3-4. szál
zadban lakták. A szarmata kori településen kívül, ma«
gányosan eltemetett egyén mellett mellékleteket nem
találtunk, a sír formája, és a jellegzetes dél-északi tájoJ
lás a szarmata kori keltezést valöszínősíti.

Az Arpád-kori objektumokat egy viszonylag zárt
tömbben, az egykori szarmata kori település területén
tártuk fel. A néhány gödör szabályos, kerek alakú volt,
ám ezek a lelőhelynek a legalacsonyabban fekvő ré.-
szén kerültek elő, így azokat a magasan állö talajvíz
miatt teljesen feltárni nem tudtuk. Az egyik legérdef
kesebb régészeti objektum a szinte teljes épségben
megmaradt, Atpádfkori külső kemence volt. A földbe
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vájt kemence kitapasztott boltozatának csak a legfelső
része szakadt be, oldalai, és kerámiával kirakott sütőfe-
lülete épen maradt. A kemencének két nyílást építet-
tek, az egyik a tüzelőnyílás, a másik, vele átellenben
egy kisebb szellőzőnyílás.

LisKa ANDRÁS

93. Gyula, 56. sz. lh., Siöréi,
Makkasi vízfalyéıs IV.
[Békés megye) LT; Szo; A 3,: A
1998. március 23. és április 38. között, a Gyula 56.
számú lelőhelyen, amelynek a feltárását még 1997-ben
kezdtük meg, újabb 10000 m*2 felületen végeztünk ása-
tást. Összesen 75 objektum és 4 sír került napvilágra,
amelyek egy vaskori, egy szarmata kori és egy Arpád-
kori településhez tartoztak. Egy gödörből feltehetőleg
9. századi edénytöredékek kerültek elő.

A feltárt két vaskori ház szabályos, téglalap alakú
volt, betöltésükből bronzfibula töredékei és grafitos so-
ványítású kerámia került napvilágra. A gödrök egy ré-
szét szabályos, kerek tárlőgödörként határozliatjuk
meg, a másik részüket agyagbányászásra használták. A
vaskori településhez tartozott két nagyobb méretíí, ke-
rek, függőleges oldalú kút is, amelyeket a magasan állö
talajvíz miatt nem tudtunk teljesen kibontani.

A lelőhelyről a leggazdagabb leletanyag a szarmata
kori objektumokböl került elő. A változatos formájú,
agyagbányászásra használt gödröket még a település
megléte idején hulladékkal töltötték fel, amelyek fel-
tárása során nagy mennyiségű, 3-4. századi kerámia
került felszínre. Az egyik ilyen gödörben egy reliefdí-
szes, emberábrázolásos terra sigillata töredékre lel-
tünk. A feltárás során előkerült három szarmata kori
sír közül az egyik körárkos volt. A sírt kirabolták, csu-
pán egy bronzfibulát találtunk a csontok mellett. Az
egyetlen bolygatatlan sírban egy nő csontvázát talál-
tuk. A temetéskor bronzfibulákkal, gyöngysorokkal
ékesítették, ruhájának alját pasztagyöngyök százaival _
sííríín kihímezték.

Az Arpád-kori település emlékeit a lelőhely nyu-
gati részén találtuk meg. Két szabályos, megközelítőleg
négyzet alakú, félig földbe mélyített házat tártunk fel,
amelyekbe tü'zhelyet építettek. Két külső kemencét is
találtunk, mindkettő sütöfelületet edenytaredekekkel
kitakták, majd vastagon letapasztották. A korszakhoz
tartozö gödrök általában kerek, vagy ovális, egyenes
oldalú tárlögödrök, vagy szabálytalan, agyagbányászás-
ra használt gödrök voltak. A leletanyagban a jellegze-
tes csillámos soványítású, bekarcolt csigavonalas, vagy
párhuzamos vonalkötelekkel díszített kerámia a meg-
határozö. Az Arpád-kori objektumok közelében talál-
tuk az egyetlen olyan gödröt amelynek leletanyaga
részben hasonlított az Arpád-kori kerámiára, ám né-
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hány darab határozottan 9. századi edénytöredéket is
magában foglalt. Keltezése bizonytalan a gödör elhe-
lyezkedése és a körülötte talált nagy mennyiségû' Ar-
pád-kori kerámia miatt.

Lıska ANDRÁS

94. Gyula, 389. sz. lh.
(Békés megye) Ő; Sza
1998. március 4-én megkeresett bennünket a Gyulát
elkerülő autöút ásatásán Mengyán jános, gyulai lakos
avval, hogy évtizedek őta őriz egy kis mécses alakú
edénykét, amelyet még az édesapja talált a tanyájuk
egyik melléképületének építése idején, s amit most át
is adott a múzeumnak. A melléképület 1947 körül
épült, azöta földmunkát nem végeztek a környezeté-
ben. A tanya környékén a szántott területet bejárva fő-
leg szarmata kori, és néhány őskori edénytöredékeket
gyííjtöttünk. A lelőhely azonosíthatö a gyulai MRT te-
repbejáráson talált Gyula 389. számú lelőhellyel.

Az edényke leírása: Kis mérető, kézzel formált,
kétosztatú tálka. Szerves anyaggal soványított agyagböl
gyúrt, körte alakú, aszimmetrikus edény. Az egyik része
nagyobb, a másik kisebb, a kettőt egy függőleges fal vá-
lasztja el. Pereme lekerekített, szabálytalan, az alja felé
kissé szííkülő. Sárgásvörös szinü, törésfelületén fekete.
Pereme több helyen csorbult. Feltehetőleg őskori.

LISKA ANDRÁS

95. Gyula, Remete, Baranyai-'tanya (601. Il'ı.)
(Békés megye) R
1998. március 9-80. között folytattuk a már elkezdett
munkát, árvízvédelmi töltés építését megelőző lelet-
mentés keretében.

A tavaly feltárt 24 rézkori (tiszapolgári kultúra),
valamint újkori objektum mellé újabb 12 tiszapolgári
kultúrába sorolhatö, valamint további újkori és bi-
zonytalan korú objektumot és egy újkori árokrendszert
találtunk. Így összességében 37 objektumot tártunk fel
a területein, melyek szört szerkezetü kora rézkori telep-
re illetve újkori tanyára utalnak.

GrucHa ATTILA - MEooYEsl Pál.

96. Gyula, Remete, Digö-gödör (487. lh.)
(Békés megye) Á
1998. március 25-én kezdtük el a munkát ezen a lelő-
helyen. A leletmentő ásatásra a Kisdelta víztározö gát-
jának megépítése miatt került sor. A költségeket a
KÖVIZIG (Körös Vidéki Vízügyi Igazgatöság) fedezte.
Az előzetes terepbejárás során itt Arpád-kori edénytö-
redékeket találtunk, s ezek alapján egy Arpád-kori te-
lepülésre számíthattunk már a munkák elején.
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